

# ЗОЛОТАЯ ЛИХОРАДКА В ГАНЕ

**В.П. НЕМЧЕНКО**

Наш собкор в Гане

*Ключевые слова:* Гана, золото, горнодобывающая промышленность

В связи со значительным - за последнее десятилетие - подорожанием золота Гана привлекает его добытчиков со всего света\*. Некоторые приезжают легально, другие пересекают границы незаконным путем. Многие съезжаются в поисках богатства из соседних стран, кто-то - издалека, в т.ч. из Китая, России, США и Европы. По неофициальным оценкам, только китайцев в стране работает от двух-трех и даже более десятков тысяч, в основном, незаконных старателей<sup>3</sup>.

Часть иностранцев старается получить лицензию в национальной Комиссии по полезным ископаемым. Другие въезжают под видом туристов, бизнесменов или инвесторов, но оказываются в итоге на золотых приисках. Ганские власти занимают достаточно неопределенную позицию в отношении нелегального старательства, а традиционные вожди идут на сделки с иностранцами, выплачивающими деньги, которые можно использовать, в т.ч. на

**Гана является второй страной в Африке (после ЮАР) и десятой в мире по объемам добычи золота. Доказанные запасы достигают 985 т, что примерно равняется 3% мировых залежей этого драгоценного металла<sup>1</sup>. В 2011 г. из страны было вывезено 3,6 млн унций, в 2012 - 4,2 млн<sup>2</sup>.**

развитие общин. Это предоставляет зарубежным гражданам доступ к золотоносным участкам, несмотря на содержащиеся в законодательстве запреты. Нередки случаи, когда ганцы, получив лицензию на старательство, договариваются с иностранцами, и те начинают вести добычу на участках, принадлежащих гражданам страны.

Искатели богатств из-за рубежа довольно простым путем обретают, по сути, нелегальный доступ к заветной руде. Достаточно найти вождя той территории, где

ведется добыча, договориться с ним и заплатить ему деньги за аренду участка. Это само по себе является незаконной концессией и не соответствует требованиям, согласно которым иностранцы вообще не имеют права заниматься мелким старательством.

До 1986 г. этот вид деятельности был вообще вне закона. Но и прежде местное население на свой страх и риск добывало золото из шахт, шурфов и отвалов, оставшихся после промышленной отработки. Подобное занятие получило в народе название «галамсеи», что с языка *тви* можно перевести как «собери и продай».

В настоящее время остаются две разновидности мелких старателей. Одни ведут добычу легально, приобретая концессию, другие - незаконно, следуя примеру тех своих сограждан, которые как-то разбогатели на золотодобыче. Если число зарегистрированных мелких старателей в 2011 г. достигало 14257, то всего добытчиков, по оценке, насчитывалось от 30 до 500 тыс.<sup>4</sup> Из 586



\* Хотя в этом году золото резко подешевело (прим. ред.).

Мелкие старатели на приисках, регион Ашанти.

заявок на лицензии в добывающем секторе, поданных в 2012 г. в национальную Комиссию по природным ресурсам, 442 приходились на золотодобычу и лишь остальные - на разработку других полезных ископаемых: железной руды, соли, строительного камня<sup>5</sup>.

Местные старатели работают с помощью простых орудий труда, столетиями использовавшихся их предками, не слишком отягощая себя соблюдением правил техники безопасности. Ежегодно в ганских СМИ появляются сообщения о человеческих жертвах, возникших, в основном, в результате обвалов в шахтах и шурфах. Общественное мнение и некоторые высшие государственные чиновники даже склоняются к полному запрету этой опасной деятельности.

В стране работают крупные золотодобывающие компании, в т.ч. «Ньюмонт», «Англо-голд-Ашанти», «Голд-филдс». Они, как и другие зарегистрированные компании, платят налоги, которые должны способствовать развитию местных общин. Однако жители тех районов, где ведется золотодобыча, не считают их хорошими партнерами и зачастую обвиняют в том, что они получают значительную прибыль, платят невысокие налоги правительству, местному руководству и вождям, оставляя народ в нищете и без перспектив на повышение уровня жизни.

Ганские эксперты полагают, что национальная политика в горнодобывающей сфере пока находится в стадии становления и что именно поэтому данный сектор экономики остается столь привлекательным для инвесторов, которым предоставляются щедрые финансовые льготы, позволяющие вывозить из страны значительную часть прибыли. По мнению этих обозревателей, золотой бум возник из-за позволения крупным золотодобывающим компаниям вести добычу везде, в т.ч. в районах, покрытых лесами и даже использующихся для выращивания сельскохозяйственных продуктов.

Вслед за официальными идут «дикие» добытчики, которые еще



**Старатели на добыче золота в районе промышленных разработок, регион Ашанти.**



**«Золотая лихорадка» на пляже в районе города Кейп Кост.**

больше калечат природу, загрязняя химическими отходами реки и почву<sup>6</sup>. По словам исполнительного директора «Адвокатской ассоциации общин, пострадавших от золотодобычи», Даниэля Овусу-Корантенга, если «Ньюмонт» действует в заповеднике «Аженуа Бепо», то что же удивляться, что туда устремляются и нелегальные старатели?..<sup>7</sup>

В случае с китайцами, как сообщают местные СМИ со ссылкой на этого же юриста, все началось с того, что несколько лет назад национальная Комиссия по минеральным ресурсам стала выдавать им лицензии на предоставление вспомогательных услуг (поставки оборудования, транспортных средств и другой техники) ганским золотодобывающим компаниям. В результате китайцы не только расширили эту деятельность, но и перешли непосредственно к золотодобыче<sup>8</sup>.

Со временем между ними и ганскими старателями начались столкновения, иногда сопровождавшиеся перестрелками, что за-

частую вынуждало власти прибегать к прямому полицейскому вмешательству. Для разрядки обстановки в 2013 г. - после официальных межправительственных переговоров - из Ганы были высланы примерно 4 тыс. граждан КНР, занимавшихся незаконным старательством<sup>9</sup>. В меньших масштабах репатриации подвергались и нелегалы из соседних стран региона.

Месторождения золота обнаружены по всей стране: на юге, на севере, на западе и на востоке, поэтому хочется надеяться, что богатство недр положительно скажется на условиях жизни простых ганцев, прежде всего тех, кто живет в районах добычи этого драгоценного металла.

1 Daily Graphic, Ghana. 19.06.2013.

2 Ibidem.

3 Ibid.

4 <http://www.ghanaweb.com/GhanaHomePage/NewsArchive/artikel.php?ID=277199>

5 Ibidem.

6 <http://www.ghanabusinessnews.com/2013/06/17/wacam-accuse>

7 Daily Graphic...

8 Ibidem.

9 <http://www.ghanaweb.com/wap/article.php?ID=278430>